

УДК 172.15(574)

Б. Т. ЖУМАГУЛОВ, А. М. ГАЗАЛИЕВ

ПАТРИОТИЗМ КАК ЯВЛЕНИЕ СОЦИАЛЬНОЙ ЖИЗНИ

Во все времена идея патриотизма, представляющая собой один из составных элементов общественного сознания, отражающего отношение личности к Родине, занимала главное место в духовной жизни каждого общества и являлась важной составляющей его деятельности.

Если обратиться к этимологическому значению слова «патриотизм», то оно происходит от греческого «*patris*», буквально означающего «отчество», «родина». Исходя из этого, различного рода словари представляют патриотизм как социальное чувство, содержанием которого является любовь и преданность своему Отечеству, гордость за его прошлое и настоящее, желание сохранять ее характер и культурные особенности, готовность подчинять свои личные и групповые интересы общим интересам страны и идентифицировать себя с ней, стремление служить родине, защищать ее.

Эта же идея является доминирующей и в высказываниях великих людей различных эпох. За много веков до наших дней Цицерон писал: «Нам дороги родители, дети, близкие родственники. Но все представления о любви к чему-либо соединяются в одном слове «Отчизна». Ярко и образно представил, что такое патриотизм в своих стихах Т.Г.Шевченко: «В ком нет любви к стране родной, те сердцем нищие калеки». Высоким эмоциональным состоянием пронизаны слова Б. Момыш-улы: «Каждый миг, каждый день я живу и дышу во имя Родины».

Как показывают социально-философские исследования, на начальных этапах истории человечества патриотизм носил стихийный характер. Осознанию и осмыслению данного понятия предшествовало его элементарное наличие в практической деятельности людей, которое проявлялось в уважительном отношении к своей земле, в любви к месту рождения, в стремлении сохранить свои обычай и традиции, в почитании умерших предков. Исторический опыт свидетельствует, что именно идеи патриотизма, в том числе любовь к своему Отечеству, готовность сражаться за него до полной победы всегда составляли у людей основу высокого морального духа. Фор-

мируясь на протяжении длительного времени, эти чувства приобретали силу и устойчивость, передаваясь из поколения в поколение как высшая ценность.

Так, истоки формирования идей патриотизма казахского народа восходят к седой древности и наиболее ярко отражены в его мудрых пословицах: «Лучше быть подметкой в своей стране, чем султаном в чужой», «Не будь сыном отца, будь сыном народа», «Не мудрецом, постигшим суть, не на чужбине старшиной, хоть камнем придорожным будь, но только в стороне родной».

Патриотическая тематика ярко прослеживается и в поэзии казахских жырау. Вот какими словами Казтуган-жырау воспевает родную степь: «Степная земля бесконечна, как время... - Земля — черно-белой орды поселенье. Земля, где обрезали мне пуповину, Земля, что обмыла меня, обстирала, ... Земля, что меня от врагов укрывала ...» [1].

Идеи патриотизма нашли яркое отражение в произведениях казахских просветителей. Заветом будущим поколениям звучат слова великого Абая: «Тот, кто хочет быть в стране разумных, должен раз в день или раз в неделю, или хотя бы раз в месяц отдавать себе отчет: как он прожил эти дни, сделал ли что-нибудь полезное для народа, не ждет ли его в будущем раскаяние. А может ведь случиться и так, что и вспомнить-то будет нечего. Сын, почитающий лишь своего отца — недруг народа; сын народа — и твой друг».[2]

Певцом родной природы выступает И. Алтынсарин, воспевающий в своих стихотворениях великолепие природы казахской степи, которой нет конца и края, горы и реки родной страны. Его описания реалистичны, выразительны и глубоко эмоциональны, ибо они согреты неподдельным чувством патриотической гордости. Значительное место в его творчестве занимают произведения, проникнутые гуманизмом, уважением к другим народам. Наиболее ярко это чувство отражено в его стихотворении «Наставление»: «Живущие всюду народы для радости сотворены, Всех ласково греет солнце, всем светят лучи

луны. Особо рожденных не было и нет на этой земле, Мы друг перед другом с детства во всем должны быть равны» [3].

Великие сыны казахского народа в разные исторические времена проявляли чудеса героизма и патриотизма, которые можно проследить в истории еще с начала возникновения казахской государственности. В летопись мировой истории подвига вошла героическая оборона Отара. Целую плеяду героеv открыла борьба с натиском джунгар: Абылай-хан, Абулхаир-хан, Наурызбай-батыр, Богенбай-батыр и др. Ярким образцом патриотизма, служения родному народу и родной земле является жизнь и борьба выдающегося казахского акына и батыра Махамбета Утемисулы, который вместе со своим другом и соратником батыром Исатаем Таймановым завещали казахскому народу продолжить их дело и бороться за свободу и независимость страны.

Неписанным правилом, например, и для казахского, и для русского воина, и для воинов иных этнических групп было стоять насмерть за отца и брата, за мать и жену, за родную землю. Верность воинскому долгу скреплялась устной присягой, клятвой на оружии. В военных походах и сражениях воспитывались взаимовыручка, товарищество, смелость, героизм, презрение к смерти во имя спасения Отечества. Эти качества становились основой патриотизма как важнейшего явления в социально-политическом и духовном развитии общества.

Следует заметить, что историческим источником патриотизма является веками и тысячелетиями закрепленное существование обособленных государств, формировавшее привязанность к родной земле, языку, традициям. В эпоху становления наций и национальных государств патриотизм приобрел форму идеологического принципа, вследствие чего его смысловая и эмоциональная нагрузка стала многоуровневой: для государства патриотизм чаще всего выступает частью идеологии, для общества – частью образа жизни, а для личности – смыслом жизни.

Если с первыми двумя уровнями все более или менее понятно, то почему для личности патриотизм не просто становится смыслом жизни, но и возглавляет иерархию ее системы ценностей? Корни этого кроются в том, что осознание своей значимости как социального существа у отдельного человека происходит в процессе отождествления себя с чем-то целым, т.е. с какой-либо социальной общностью: с

семьей, с социальной группой (в том числе с нацией), со страной, с государством. И чем больше, величественнее и значимее это целое, тем в большей степени индивид склонен отождествлять себя с ним, поскольку это отождествление делает его сопричастным к данному величию, поднимая его значимость в собственных глазах. Так, например, когда человек видит государственный флаг, поднимаемый в честь победы спортивной команды его страны, то, не имея лично никакого отношения к этой победе, он испытывает чувство гордости, идентифицируя в данный момент себя со всей страной, и вместе с ней чувствует себя победителем. И именно это чувство и состояние придает его жизни глубокий смысл.

Патриотизм нельзя свести к узкому, однозначному пониманию, поскольку он представляет собой комплексный духовный и социальный феномен, включающий любовь к своей стране, огромное уважение к ее истории и культуре, стремление сделать свою родину красивее, богаче, крепче, счастливее, готовность служить родине и защищать её. Патриотизм – это любовь к необъятным просторам страны, её природным богатствам, героическому прошлому и сегодняшним возродившимся ценностям, к народам, её населяющим, их национальному достоинству, культуре и традициям, это осознание каждым гражданином страны своей ответственности за судьбу, безопасность и будущее своей родины.

Можно согласиться с мнением ряда исследователей [4], которые выделяют следующие основы патриотизма как социального явления:

1. Естественные основы. Первичный патриотизм держался на кровной связи между членами семьи, рода.

2. Духовно-нравственные основы. Патриотизм объединяет людей духовными узами и нравственными обязанностями, восходящими к культуре народа, религии.

3. Политические основы. В политическом плане патриотизм предполагает принятие народом существующей власти, формы правления, политического устройства государства, перспектив и целей его развития.

4. Государственные основы. Они предполагают любовь человека к своему государству как таковому, ко всем его атрибутам: территории, населению, власти, армии, гимну, гербу, флагу и т. д.

Данные основания патриотизма позволяют его классифицировать, выделив следующие типы:

1. Государственный патриотизм, отражающий единую и высшую цель, интересы государства. Политической основой данного типа патриотизма является понятие «Отечество».

2. Гражданский патриотизм, основанный на принципах свободы, равноправия, чувство сопричастности к проблемам общества, гражданской морали.

3. Этнический патриотизм. Опирается на свою национальную духовную культуру, возбуждает национальную гордость и способствует развитию национальных традиций.

4. Групповой патриотизм. Объединяет людей в рамках небольших социальных групп, чаще всего – профессиональных (шахтеры, медработники, учителя, пенсионеры и т.п.).

5. Региональный (местный) патриотизм, проявляющийся в любви к окружающей природе, к своей «малой» родине, к семье и близким через такие формы, как гордость за дом, двор, спортивную команду, город, регион и т.п.

Обращает на себя внимание тот факт, что, будучи конкретно-историческим понятием, патриотизм в каждую эпоху может иметь различную социальную и ценностную трактовку. При этом его первоосновой всегда остается самоидентификация, т.е. осознание человеком членом какой-либо группы, принятие на себя свойств и ответственности этой группы. Не меняется и структура элементов, составляющих эмоциональное основание патриотизма: отчий дом – родной край (малая родина) – ареал обитания народа – страна в целом).

Субъектами патриотизма (т.е. носителями патриотических идей) выступают все социальные образования общества, а именно – индивиды, социальные группы, слои, классы, нации, иные общности, объединения граждан и т.д. При этом, безусловно, первичным субъектом патриотизма, основным носителем патриотических чувств, обладателем патриотического сознания, мировоззрения, системы идей, принципов является человек, выступающий представителем и носителем определенной системы ценностей как социальных групп, так и народа в целом. Именно в индивидуальном сознании человека представлены все уровни патриотизма – от почти физического ощуще-

ния принадлежности к родной земле до принятия идеалов Отечества как своих личных.

Объектом патриотизма являются различные стороны социальной и природной среды, т.е. все, что влияет на удовлетворение актуальных жизненных потребностей и интересов людей и что нуждается в соответствующих воздействиях со стороны государственных и общественных институтов. Основным же его объектом выступает Отечество как совокупность элементов социальной и природной среды данного общества, образующих, в силу неповторимости и своеобразия географических, исторических, духовных, культурных, социально-экономических, политических и иных сфер, условия для единения граждан, социальных групп и социальных институтов, составляющих структуру этого общества.

Как социальное явление патриотизм выполняет ряд функций, среди которых следует отметить познавательную, воспитательную, регулятивную, интегративную и дифференциирующую [5].

Познавательная функция связана с приобретением знаний об Отечестве, тенденциях и закономерностях его исторического развития. Ее значение заключается в том, что она обеспечивает условия для признания патриотизма, преданности своей Родине непреходящей ценностью.

Воспитательная функция патриотизма связана с формированием в человеке, во-первых, качеств гражданина и патриота, сознавшего свою сопричастность к Родине и ответственность за нее, а во-вторых, соответствующих критериев оценки общественных и политических процессов.

Регулятивная функция связана с влиянием патриотических идей на сознание и моделирование патриотического поведения человека.

Интегративная функция отражает сплоченность этнической, социально-психологической, политической и экономической составляющих в развитии общества.

Дифференцирующая функция предполагает учет неоднородности общества, многообразия и часто противоречивости интересов социальных групп его составляющих.

Представляя собой особо значимую духовную ценность, патриотизм является нравственной основой единения, гармонизации и жизнеспособности общества, выступает в качестве важного внутреннего мобилизующего ресурса его развития, сохранения самобытности и своеобра-

зия в многоликом человеческом сообществе. В нем гармонично сочетаются лучшие национальные традиции народа с преданностью Отечеству и служению ему. Без ясного, определенного акцента на защиту интересов государства невозможно выработать сколько-нибудь плодотворную и самостоятельную внешнюю и внутреннюю политику. Без заботы о собственной национальной экономике, национальном рынке, росте отечественных производителей, опоры на собственные силы невозможно улучшить жизнь людей. Без уважения к собственной истории, к делам и традициям старших поколений невозможно вырастить морально здоровую молодежь. Без возрождения национальной гордости, национального достоинства невозможно вдохновить людей на высокие дела.

Все это позволяет считать, что патриотизм является нравственной основой жизнеспособности общества и выступает в качестве не только важного внутреннего мобилизующего ресурса его развития, но является фактором активизации гражданской позиции личности, формирования ее готовности к самоотверженному служению своему Отечеству.

ЛИТЕРАТУРА

1. Казахстан. Национальная энциклопедия, Т. 3.
2. Абай. «Слова назидания» (Кара сөз). (Пер. с каз. С. Санбаева), Алматы, Жалын, 1982.
3. Алтынсарин И. Избранные произведения. Алма-Ата, 1965.
4. См.: Лутовинов В.И., Радионов Е.Г. Патриотическое воспитание молодежи в современных условиях: проблемы и направления их решения. - М.: ВУ, 1995.
5. Сластенин В.А. и др. Педагогика. Учеб. пособие для студ. высш. пед. учеб. заведений / В.А. Сластенин, И.Ф. Исаев, Е.Н. Шиянов; Под ред. В.А. Сластенина. – М.: Издательский центр «Академия», 2002.

Резюме

Патриоттық сезімнің қоғамдық өмірде алатын орны мен ролі және де қазақ халқының патриоттық сезімінің шығу тегі қарастырылған

Summary

In the article there are considered the questions of the role and place of patriotism as a social phenomenon and the basis of the Kazakh people patriotic education.

Поступила 06.12.09